

# 中共中国音乐学院委员会 党史学习教育工作简报

第28期

党史学习教育领导小组办公室

2021年12月15日

## 中国音乐学院召开学习习近平总书记在文联十一大、 中国作协十大开幕式上讲话精神专题研讨会

中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会于2021年12月14日开幕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。12月15日下午，中国音乐学院第一时间召开学习会议精神的专题研讨会。党委理论学习中心组成员、相关职能部门负责人、各院系负责人、教师代表和思想政治理论教学部全体教师参加学习研讨会。会议由党委书记王旭东主持。



与会人员首先观看了习近平总书记在文联第十一

次代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上的讲话精神新闻联播视频，学习了习近平总书记讲话全文稿。习近平总书记讲话为新时代文艺工作指明了前进方向，指出要不断增强文化自觉、坚定文化自信，用更多更好的文艺精品展示中国文艺新气象，铸就中华文化新辉煌。



会上，党委书记王旭东进行了导学，并以“认真学习习近平总书记文艺工作重要讲话精神”为题做辅导报告。王旭东书记以时间为轴，系统梳理了习近平总书记党的十八大以来关于文艺重要论述，详细讲解了习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话、在文联十大、作协九大开幕式上的重要讲话、在党的十九大报告中对文艺工作作出的重要指示以及看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员时讲话的主旨内容，提纲挈领地归纳总结了党领导文艺工作一系列重要指示、一脉相承的逻辑关系和习近平总书记关于文艺工作重要论述的思想精髓。

王旭东书记重点导学了习近平总书记在文联十一大、作协十大开幕式上的讲话全文，并进行宣讲和细致解读。指出习近平总书记站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百

年未有之大变局的高度，高度评价一百年来在党的领导下广大文艺工作者发挥的重要作用，充分肯定党的十八大以来我国文艺事业取得的巨大成就，给广大文艺工作者提出五点希望：一是希望广大文艺工作者心系民族复兴伟业，热忱描绘新时代新征程的恢宏气象；二是希望广大文艺工作者坚守人民立场，书写生生不息的人民史诗；三是希望广大文艺工作者坚持守正创新，用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界；四是希望广大文艺工作者用情用力讲好中国故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象；五是希望广大文艺工作者坚持弘扬正道，在追求德艺双馨中成就人生价值。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深刻，对于繁荣发展社会主义文艺、建设社会主义文化强国具有重大指导作用，必将鼓舞和激励广大文艺工作者和艺术教育工作者增强文化自觉、坚定文化自信，积极投身社会主义文化强国建设，用自强不息、厚德载物的文化创造，展示中国文艺新气象，铸就中华文化新辉煌。

王旭东书记指出，习近平总书记和党中央对文艺工作高度重视，作为高等艺术院校的艺术教育工作者，学习习近平总书记讲话精神要及时学、跟进学、联系实际学、融会贯通学，将学习讲话精神和推动实际工作相结合，认真贯彻落实习近平总书记对文艺工作者的要求。王书记从五个方面提出具体要求：一是深刻领会文艺工作重大意义，增强文艺工作者和艺术院校教师的使命感责任感；二是深刻领会创作无愧于时代的优秀作品的要求，着力打造高峰精品，提高创作演出水平、艺术研究水平和艺术专业教育水平；三是深刻领会以人民为中心的创作导向，努力做人民艺术家，深入人民，

为人民创作，在教育教学中培养学生以人民为中心的理念；**四是**深刻领会中国精神是社会主义文艺的灵魂的精辟论断，唱响主旋律、引领社会风尚、振奋民族精神；**五是**深刻领会文艺工作者道德修养要求，坚守艺术理想，追求德艺双馨，做好培根铸魂的艺术家和立德树人的教育者。



在交流发言环节，校党委副书记吴武分享了自己的研学体会，谈到习近平总书记的重要讲话政治站位高、思想内涵丰富，对于高等艺术院校如何更好地培养担当民族复兴大任、德智体美劳全面发展的社会主义文化事业建设者和接班人具有极强的实践指导意义。学校肩负培养具有马克思主义信仰青年艺术人才的重任，作为艺术教育工作者，要从实现中华民族伟大复兴的高度来认识我们所从事的事业，落实立德树人根本任务，把习近平总书记重要讲话精髓落实在教育教学全过程，率先垂范，做好表率，努力培养德艺双馨艺术人才。



副校长王峥畅谈了学习感受，认为学习习近平总书记讲话精神必须要系统全面、融会贯通。中国音乐学院是为人民培养艺术工作者的摇篮。我们要坚持以人民为中心的理念和思想，教育学生树立正确的世界观、人生观、价值观，心怀人民、兼济天下，真正成为为人民创作、为人民而歌的人民艺术家。“为谁培养、培养什么样的文艺工作者”是我们检验学校教学成果和教师教育成绩的最重要标准。



副校长黄虎立足艺术院校工作实际交流了学习体会，感受到习近平总书记提出的“文艺工作者的个人修养不是个人私事，文艺行风的好坏影响整个文化领域乃至社会生活的生

态”等讲话内容意义重大、内涵丰富。作为文艺工作者，同时也是艺术教育工作者，我们更要坚持艺德和品德的高度统一，讲品位、讲格调、讲责任，自觉遵守法律和公序良俗，自觉抵制不正之风，切实担负起推动社会主义文艺繁荣发展的历史使命和时代责任。



随后，与会教师代表结合本职工作，畅谈学习体会。

报：北京教育系统党史学习教育领导小组

发：学校党史学习教育领导小组成员，各党总支（直属党支部），各部门